

# 92万人次！苏轼主题文物展览观展人数创新高

## 是省博物馆2008年开馆以来单次展览观展人数最多的一次

本报讯（记者刘晓惠）近日，“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”，在省博物馆正式落下帷幕。据不完全统计，主题文物展自2月1日面向公众开放以来，接待观众超92万人次，全网聚集3408.14万互动声量，创省博物馆2008年开馆以来单次展览观展人数新高，已成今年上半年海南爆款文旅产品。

“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”是海南省博物馆开馆以来所举办临时展览中规模最大、品级最高、形式最新的一次展览。本次苏轼主题文物展分四大展厅、三条主线，2600平方米陈设，63家文博单位群策群力，332件珍贵珍品集中展出，突出展示了苏轼的家国情怀、豁达人生、为民意识和文学成就，展出4个月有余，让东坡迷们过足了瘾。

从“千古风流 不老东坡”为核心立意，到串联“志存高远”“身行万里”“居儋功业”3个篇章来展示风流全才苏轼；从12场东坡讲坛激荡思想火花，到35场东坡戏台为大众带来东坡文艺大赏；从东坡集市、荔枝园儿童古风游园会等活动到355场“千古同行·风雅颂东坡”系列主题社教活动寓教于乐亲子共学……苏轼主题文物展让人惊喜连连。

苏轼真迹《新岁展庆帖》《人来得书帖》合卷、《题王诜诗帖》，黄庭坚真迹《惟清道人帖》，米芾真迹《道林帖》，蔡襄真迹《京居帖》等5件来自故宫博物院的“国宝级”一级甲等文物，也是“宋四家”真迹近年来首次在故宫之外集体亮相，与观众近在咫尺进行无声的交流。

原计划4月30日落幕的苏轼主题文物展，为回应观众热情特别延长了展期——包括故宫博物院藏苏轼真迹《题王诜诗帖》在内的332件/套苏轼主题文物继续展出至5月5日。而“五一”假日后，继续跟进大众需求，将东坡2号厅进行微调，并继续展出至6月10日。

本次展览热度之高亦可从相关数据中窥见一斑：展览期间推出的东坡系列文创产品、海博堂文创产品销售



苏轼真迹《题王诜诗帖》页在海南省博物馆展出，吸引众多观众驻足观看。

额达386万余元，同比增长490.51%。同步策划“千古同行·风雅颂东坡”系列主题社教活动共355场；东坡戏台推出配套戏曲演出35场，接待观众人数超过4000人次；举办东坡讲坛12场，覆盖线下观众超2300人次、线上观众达30余万人次。

省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示，对于海南来说，此次展览的举办无疑是一次成功的“试水”。苏轼

主题文物展，为海南省博物馆在观展人数、文创销量等各方面创下喜人成绩，是海南文博领域“特展引流”的成功实践，成为博物馆吸引观众、拉动社会效益的重要媒介。

值得一提的是，苏轼主题文物展的经济效应也不仅仅局限于展馆内，还扩展到了东坡主题游。统计数据显

示，众多特意前来观展的“文化型”游客在参观完展览后，选择继续前往澄

迈、儋州等地旅游，进一步拉动了东坡主题线路的旅游发展。

“讲好东坡故事坚定文化自信自强，用中华优秀传统文化浸润海南文化

底蕴，通过这次办展我们积累了有效实践经验。”该负责人表示，下一步还将深入挖掘海南东坡文化，通过更多新场景、新模式将苏轼文化与海南旅游相结合，为海南的文化旅游发展注入新的活力。

### 关注2024年(第二十五届)海南岛欢乐节

#### 沙滩电音啤酒狂欢趴将在白沙门启幕

本报海口6月15日讯（记者刁霖）海南日报记者6月15日从海口市旅文局获悉，6月21日，作为2024年(第二十五届)海南岛欢乐节系列活动之一的“无尽之夏”沙滩电音啤酒狂欢趴将在白沙门文创市集启幕。

本次活动汇集了啤酒、电音、美食等潮流生活元素，围绕“嗨玩盛夏”主题，狂欢趴同步设置美食文创市集、互动打卡区等招揽人气。市民在嗨歌劲舞的同时，还能品尝到清爽的啤酒及各类美味特色小吃。互动打卡区融入椰风、自贸港、沙滩、欢乐和海南元素等一系列元素，供观众尽情留影，还有趣味十足的疾风手快挑战赛，投壶游戏等精彩活动，参与即可赢取免费冰爽啤酒。

据悉，活动目前已经开启免费领票通道，关注海南广播电视总台、海南文旅频道、国际旅游岛之声及海南音乐广播，即可通过相关活动领票链接领取入场手环一个，观众可以凭门票手环在现场领取冰爽啤酒一杯。另有社群领票、抖音领票等多种渠道开放中。

本报海口6月15日讯（记者刁霖）2024年(第二十五届)海南岛欢乐节开幕式及海口欢乐嘉年华系列活动将于6月15日至22日每天16时至22时在世纪公园及云洞图书馆举行。海南日报记者从相关部门获悉，6月16日开幕式当天15时至22时，渡海路与世纪

公园路交界处、世纪公园二横路与港湾路交界处、世纪公园三横路与世纪公园路交界处周边路段将进行适时管制。

观众可将车辆停放在威斯汀酒店至恒大外滩渡海路路段沿途、世纪广场停车场、海口市民游客中心停车场、复兴城停车场。

市民游客可乘坐57路、77路、78路、106路、221路、601路、603路、夜4、游2、游6到游客中心公交站，或601路、夜线到外滩中心公交站，然后再步行前往。

出租车、网约车落客区为：滨海大道—新港路—渡海路—威斯汀酒店路边(上下车点)；世纪大桥

—世纪公园二横路(左转)—港湾路—世纪公园三横路(路边上下车点)。

共享单车、电动车停车区包括世纪公园二横路沿线、世纪公园三横路沿线、世纪公园路沿线、港湾路(除管控路段)沿线以及渡海路(除管控路段)绿化树沿线。

## 海口部分路段将实施交通管制

### 欢乐节开幕式期间

## 海口部分时段、区域将禁飞

### 欢乐节期间

## 海口部分时段、区域将禁飞

域(新外滩高尔夫球场沿海路以东，世纪公园中路以西，世纪公园二横路以北，世纪公园三横路以南的合围区域)禁飞。

禁飞对象为无人机等“低慢小”航空器，主要包括无人机、轻型和超轻型飞机(含轻型和超轻型直升机)、滑翔机、三角翼、动力三角翼、载人气球(热气球)、飞艇、滑翔伞、动力滑翔

伞、航空模型、无人驾驶自由气球、系留气球等。

因活动等特殊需要，确需飞行的，应按照《中华人民共和国飞行基本规则》第三十五条等规定办理，并对无人机等航空器进行设备检查，严格按照安全规程操作，落实安全主体责任。

群众发现有违反本通告规定

行为的，可拨打110报警电话举报。对不遵守通告要求，在本通告禁飞区域上空擅自操控无人机飞行的单位和个人，将依据《中华人民共和国治安管理处罚法》《通用航空飞行管理条例》《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》等规定予以处罚；情节严重构成犯罪的，依法追究刑事责任。

### 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

## 海南民族马术队在新疆备战顺利完成首次试闯

本报讯（记者余佳琪 黄媛艳）近日，在新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州昌吉市三工赛马场，海南民族马术队进行了首次试闯。随着闸箱砰的一声打开，几匹骏马飞驰而过，赛道上涌起阵阵尘烟。

据场地负责人赵志恒介绍，试闯是赛驹出赛前必过的一关，主要考验马匹入闸和出闸的反应，马匹要顺利进闸并在规定内跑完全程，还要有正式试闯记录才有资格参赛。

“目前已有12匹马顺利通过试闯，表现良好，剩下1匹没有试闯的赛驹将到伊犁哈萨克自治州昭苏县进行试闯。”赵志恒说，当下马匹的肌肉强健，奔跑欲望强烈。

“海南民族马术队成立于2024年2月，共有6名马术运动员，13匹参赛马匹。”海南民族马术队负责人符明智说，第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目分赛场将于7月8日至13日，在伊犁哈萨克自治州昭苏县拉开帷幕，海南

民族马术队将参加民族赛马项目，其中包括五个赛马小项目，目前队伍正积极训练。

海南民族马术队教练员何祥寿告诉海南日报记者，由于天气炎热，为了防止运动员和马匹脱水，训练时每天上午7时就开始马上训练。此外还需进行健身，将体重控制在52千克到56千克之间。

在当天试闯过程中，年仅19岁的木吾黑特·叶尔布拉提一马当先，表现出色。

“别看他年纪小，但接受正规的马术训练已经有5年的时间，获得过多项赛事冠军。”赵志恒介绍，木吾黑特·叶尔布拉提是海南民族马术队的一名强将。

木吾黑特·叶尔布拉提告诉记者，为了这次运动会的马上项目，他3月份便回到昌吉市展开训练。“这次试闯我觉得自己和赛驹的状态都很不错，后续会在训练过程中不断提升自己的状态，期待在运动会马上项目中拿个好成绩。”

## 海口北港村打造“鲸北北”旅游IP，引来众多游客

## 风情北港岛 赶海好去处

■ 本报记者 刘梦晓 特约记者 王聘钊 通讯员 陈尾娇

6月14日，沿着彩虹桥的人岛

匠道驶入海口美兰区北港岛，一个5米高的巨型“鲸北北”矗立在入岛处。这个以鲸鱼形象打造的旅游IP，憨态可掬，向前招手，欢迎八方来客。

进入村子后，色彩明艳、笔触细腻的海岛文化墙便出现在眼前，碧海蓝天、成片的红树林、悠闲行走的小鸭子……在这里色彩的热烈构筑出和美乡村的新画卷。

当前，文创助力乡村建设的生动实践正在美兰区北港村展现，艺术巧妙地植入传统渔村，让乡村振兴“潮”起来。为提升北港村旅游品牌竞争力，建立具有北港村文化特色的IP形象，今年美兰区携手专业团队对北港村进行升级改造，围绕北港村赶海业态和北港文化元素，结合“风情北港岛 赶海好去处”理念为其量身进行VI体系、IP体系、宣传体系、导视体系等全方位的设计改造，更好地传播北港村的故事和文化。

北港村位于海口市东北部，与文昌铺前镇、海口桂林洋大学城隔海相望。一场琼州大地震曾经让东寨港一带72个村庄陷落海底，北港村幸存下来成了遗世独立的小岛。因该岛坐落于北、濒大海，故名北港，是海口市唯一的岛屿行政村。如今，北港岛整体面貌也发生翻天覆地的变化，同时拥有浪漫的海岛风光和多彩的人文姿态，成为乡村旅游的新晋打卡点。

“为了充分展现北港村的生态自然和人文历史，在北港岛的LOGO设计上，以‘北’字为图形主要结构，融入北港渔家和红树林文化元素。”海南文化创意研究院院长房景峰介绍，团队在设计初期，了解到北港岛村民于2000年救援搁浅巨鲸的故事，充分展现了村民对自然的敬畏以及生态的敬畏。至今岛上还有鲸鱼墓，已经成为旅游打卡点之一。加之北港岛上还有丰富的自然资源，设计时将北港岛的俯瞰地图、蜿蜒的沙滩轮廓、跃动的巨鲸、繁茂的红树林巧妙地融为一体，形成了具有当地特色的标志。

文创产品的设计离不开文化元素的融入，在品牌色彩的选取上，设计团队以日出黄、潮汐橙、北港蓝、林间绿等四种颜色来呈现，代表的是“渔”文化、建筑元素、海洋生物和红树林，更加生动、立体地讲述北港村的故事。

来到北港岛，不仅能欣赏到海岛风光，体验渔民生活，还能将“文化记忆”带回家……

走进位于北港岛游客中心的文创商品店，以“鲸北北”为主角的冰箱贴，“吃在北港、学在北港、游在北港”系列方形抱枕、北港岛地图手绘扇子等多款形式新颖、美观实用的文创商品在展台摆设展示，吸引了众多游客驻足观看。

房景峰介绍，设计团队围绕北港岛“渔人护鲸”敬畏自然、爱护生态的动人故事，以蓝鲸为形象，首创和美乡村IP形象“鲸北北”，并同步推出微信表情包和约40款形式新颖、美观实用的系列周边文创商品，提升文旅形象包装。

“鲸北北”这一IP形象不仅传递着爱护生态、呼吁环保的理念，也拉近了我们同游客之间的距离，吸引着越来越多的游客来到北港岛，体验赶海、观鸟的乐趣，探索渔村文化。”北港村党支部书记助理廖梦娇说道。

美兰区旅游投资发展有限公司项目负责人介绍，下一步，美兰区将积极联合有关部门和团队多渠道、全方位展示这一IP形象，持续讲述北港故事，吸引更多人来到海口、来到北港岛，积极推广“北港名片”。（本报海口6月15日讯）

## 我省增发国债水务项目转入加快建设和资金支付阶段

本报讯（记者孙慧）6月14日，海南日报记者从省水务厅获悉，我省增发国债水务项目已基本实现开工建设，国债项目已全面转入加快建设和资金支付阶段。

按照省政府要求，国债资金须在10月底前全部支付完毕。当前，我省水务建设项目业主单位须严格执行承诺的月度支付计划，施工单位须确保按计划推进项目施工进度，确保国债资金支付与工程量相匹配。

省水务厅要求，各个水务建设项目要形成与国债资金支出相匹配的科学精准的施工安排，编制项目进展横道图，建立可能的风险点台账。据介绍，所有国债水务项目实行星级管理，要素保障难度大的项目是“三星”级，由市县领导主要领导督办，要素保障有一定难度且投资体量大的项目是“两星”级，由市县领导分管领导督办，其他一般性项目定为“一星”级，由市县水务部门主要负责人落实。

## 逾50所省外高校引才工作站负责人抵琼考察

本报讯（记者易宗平 通讯员王乾韵）6月13日至14日，“聚四方之才，共建自贸港”省外高校引才工作站海南行活动举办，50余所省外高校引才工作站负责人，分东西两条产业线参观考察海南重点产业园区和相关产业基地，为更多高校毕业生来琼就业创业拓展合作平台。

6月13日，省外高校引才工作站海南行活动参访团考察海南生态软件园后，走进儋州、琼海市考察。在儋州，参访团前往洋浦展示馆、洋浦国际集装箱码头、海南澳斯卡国际粮油有限公司参观互动。参访团成员纷纷表示，看好儋洋一体化优势，将引导更多毕业生到儋州建功立业、贡献才智。在琼海的产业推介会上，参访团分为医疗卫生、农业、教育、综合4个组，与该市相关单位洽谈。其中，成都医学院与一龄医院管理集团有限公司现场达成教学基地合作意向。

6月14日，参访团在三亚商务区参观太平金融产业港、三亚CBD文物艺术中心、海南国际游艇交易中心。在三亚崖州湾科技城，参访团参观崖州湾科技城产业促进中心、创新研学谷、深海科技创新公共平台、中国海洋大学三亚海洋研究院，重点围绕“深海科技”“南繁硅谷”及产学研深度融合的“一港、三城、一基地”进行考察和交流。

## 我省加强海上搜救应急队伍建设 海上专业志愿者已超1100人

本报讯（记者曹马志 通讯员石俊）6月14日，海南日报记者从海南海事局获悉，我省持续加强海上搜救应急队伍建设，修订《海南省海(水)上搜救奖励资金管理办法》，近三年来共发放省级和市县级海上搜救奖励资金246.9万元，目前我省组建11支、共1100余人的海上搜救志愿者队伍，助力构建更高效灵活的海上搜救应急处置机制。

为提升搜救应急队伍能力，我省强化省市(县)两级海上搜救机构演习演练，三年来共组织开展各类演练60次，特别是举行了琼州海峡海上危险货物运输综合应急演练、客船大规模人员转移演练、海上应急搜救综合演练等多种形式的专项性和综合性演习演练，以实战演练磨砺搜救队伍。

搜救装备同样在扩容升级。海南海事局5000吨级大型巡航救助船“海巡03”轮列编，提升了深远海的应急指挥和搜救能力。海口市消防船“海消1号”、三亚市消防船“三消1号”相继列编，相关单位购置3架应急救援直升机，并在海南本岛及附近海域常态化部署7艘专业救助船艇，2架专业救助直升机，形成了全省海上搜救力量立体化格局。

据统计，近三年，海南省海上搜救系统共组织海上搜救行动263次，协调派出船艇1198艘次、飞机105架次，成功救助遇险人员1004人、遇险船舶79艘，全力维护了海南辖区海上人民群众生命财产安全。

## 我省举行防范非法集资集中宣传活动

本报海口6月15日讯（记者王培琳 通讯员刘丽云）“套圈完可以去工作人员处盖戳打卡……”6月15日上午11时，海口吾悦广场一楼中庭热闹非凡，市民百姓簇拥在各个防范非法集资的趣味活动档口，玩得亦乐乎。6月15日是全国第12个防范非法集资集中宣传日，我省在海口举办寓教于乐的防范非法集资宣传活动，现场一片火热。

10时30分，防范非法集资集中宣传活动在海口吾悦广场正式启动。由各金融机构搭建主题宣传摊位，聚焦养老、投融资、涉农、市场零售、文旅等非法集资案件高发领域，关注康养服务、区块链、虚拟货币等非法集资领域，通过专业金融机构工作人员讲解与游戏相结合，寓教于乐，让广大市民认识到非法集资危害以及如何防范非法集资。

近年来，我省在防范宣教工作方面成效显著。海南在全国首创发起防范和处置非法集资“非法集资零活动区”和“防范非法集资宣传教育示范点”活动成效明显。截至目前，全省共建成“一区一点”138个。

据介绍，根据处置非法集资部际联席会议统一部署，在全国开展为期两年的打击非法集资专项行动，我省已于近期印发《海南省打击非法集资专项行动工作方案》。下一步，省委金融办将根据《工作方案》安排，持续组织全省各市县、各有关单位进一步发挥6月份“防范非法集资宣传月”品牌效应，加强金融知识普及宣传。